
Europa – ludność, gospodarka, kraje 
       
1 Podaj nazwę państwa, które obejmuje terytorium Półwyspu 
Apenińskiego oraz dwie duże wyspy na Morzu Śródziemnym – 
Sycylię i Sardynię. 

A. Francja 
B. Grecja 
C. Hiszpania 
D. Włochy 

 

11. Wskaż zestaw, w którym umieszczono państwa, na 
obszarze których rozciągają się Alpy. 

A. Czechy, Słowacja 
B. Austria, Szwajcaria 
C. Grecja, Albania 
D. Hiszpania, Portugalia 

 

2. Wskaż zestaw, w którym umieszczono nazwy państw, które 
do 1991 roku wchodziły w skład Jugosławii. 

A. Słowenia, Chorwacja, Serbia, Czarnogóra 
B. Albania, Grecja, Turcja, Macedonia 
C. Mołdawia, Rumunia, Bułgaria 
D. Słowacja, Łotwa, Estonia, Litwa 

12.Wskaż zestaw, w którym umieszczono nazwy państw 
skandynawskich? 

A. Norwegia, Szwecja, Dania 
B. Litwa, Łotwa, Estonia 
C. Belgia, Holandia, Luksemburg 
D. Irlandia, Wielka Brytania, Francja 

3. Który z wymienionych krajów nie ma dostępu do morza? 
A. Rumunia 
B. Czechy 
C. Holandia 
D. Estonia 

13.Które z wymienionych państw nie leży nad Bałtykiem? 
A. Litwa 
B. Łotwa 
C. Estonia 
D. Białoruś 

4. W którym z krajów europejskich prawie 100% energii 
produkuje się z wody 

A. we Francji 
B. w Norwegii 
C. w Wielkiej Brytanii 
D. w Szwajcarii 

14. Najsilniej zurbanizowanym kraj Europy to: 
A. Niemcy 
B. Belgia 
C. Albania 
D. Francja  

5. Fiordy są charakterystycznym elementem wybrzeży: 
A. Francji 
B. Norwegii 
C. Holandii 
D. Finlandii 

15. z dużych zasobów rud żelaza słynie: 
A. Austria 
B. Szwecja 
C. Islandia 
D. Wielka Brytania 

16. Wskaż, który kraj ma najlepsze warunki dla rozwoju 
rolnictwa 
 
 
 
 
 
 
 
A. Dania      B. Finlandia      C. Norwegia        D. Szwecja 

6. W 1999 roku liczba ludności Francji wynosiła 80 mln, a 
współczynnik przyrostu naturalnego 20/00. Liczba ludności 
Francji wzrosła w tym roku o: 

A. 16 000 
B. 160 000 
C. 1 600 000 
D. 40 000 

 

7. Który z krajów nie powstał po rozpadzie ZSRR: 
A. Mołdawia 
B. Macedonia 
C. Estonia 
D. Białoruś 

17. Z wykorzystania wiatru jako odnawialnego źródła energii 
słynął: 

A. Holandia i Dania 
B. Austria i Szwajcaria 
C. Niemcy i Polska 
D. Norwegia i Islandia 

8. Krajem skandynawskim nie jest: 
A. Finlandia 
B. Szwajcaria 
C. Szwecja 
D. dania 

18. Marsylia to największy port morski: 
A. Francji 
B. Norwegii 
C. Danii 
D. Szwecji 

19. Przemysł lotniczy, środków transportu, farmaceutyczny, 
kosmetyczny to domena: 

A. Wielkiej Brytanii 
B. Norwegii 
C. Szwajcarii 
D. Francji 

9. Europa jest kontynentem społeczeństwa: 
A. młodego 
B. dojrzałego 
C. bardzo młodego 
D. starzejącego się 

10. Krajobraz polodowcowy pojezierny charakteryzuje: 
A. Norwegię 
B. Francję 
C. Finlandię 
D. Szwajcarię 

20. Wielonarodowościowy kraj wyspiarski położony w 
klimacie umiarkowanym ciepłym morskim 

A. Rosja 
B. Ukraina 
C. Wielka Brytania 
D. Słowacja 



21. Religię prawosławną wyznają mieszkańcy: 
A. Ukrainy, Grecji, Bułgarii 
B. Norwegii, Szwecji, Rosji 
C. Polski, Litwy, Białorusi 
D. Hiszpanii, Portugalii, Włoch 

 

28. Najmniejszą gęstość zaludnienia w Europie ma: 
A. Wielka Brytania 
B. Islandia 
C. Finlandia 
D. Francja 

22. Czołowe miejsca w produkcji wina w Europie zajmują: 
A. Hiszpania i Szwajcaria 
B. Francja i Włochy 
C. Włochy i Hiszpania 
D. Szwecja i Francja 
 

29. Duże złoża ropy naftowej znajdują się w Europie:  
A. w Morzu Północnym i Norweskim  
B. w Morzu Śródziemnym i Bałtyckim  
C. w Morzu Śródziemnym i Czarnym  
D. w Morzu Białym i Północnym 

23. Wskaż prawidłowe zestawienie kraju oraz religii w nim 
dominującej 

A. Włochy – katolicyzm, Ukraina – prawosławie, 
Norwegia – protestantyzm 

B. Włochy – prawosławie, Ukraina – katolicyzm, 
Norwegia – protestantyzm 

C. Włochy – katolicyzm, Ukraina – protestantyzm, 
Norwegia – prawosławie 

D. Włochy – prawosławie, Ukraina – katolicyzm, 
Norwegia – protestantyzm 

30. Pireneje stanowią granicę pomiędzy: 
A. Hiszpanią i Włochami 
B. Szwajcarią i Austrią 
C. Niemcami i Francją 
D. Francją i Hiszpanią 

24. Podaj nazwę kraju, który obejmuje Półwysep Jutlandzki: 
A. Norwegia 
B. Hiszpania 
C. Włochy 
D. Dania 

31. W strukturze użytkowania ziemi lasy dominują w:  
A. Polsce i Czechach  
B. Wielkiej Brytanii i Irlandii  
C. Finlandii i Szwecji  
D. Norwegii i Danii 

25. Perfumy, wina, sery, ślimaki – to atuty:  
A. Włoch  
B. Hiszpanii  
C. Francji  
D. Portugalii 

32. Największymi europejskimi dostawcami ryb są:  
A. Islandia i Norwegia  
B. Włochy i Hiszpania  
C. Irlandia i Dania  
D. Norwegia i Finlandia 

26. Wskaż zestawienie, w którym umieszczono zdania 
prawidłowo opisujące cechy ludność Europy 

I. kraje chrześcijańskie  
II. w większości krajów ujemny przyrost naturalny 
III. najsłabiej zaludniony kraj to  Islandia 
IV. najsłabiej zurbanizowany kraj to Albania 

 
A. I, II i III        B. III i IV        C. II, III  i IV   
D. wszystkie prawidłowe 

  

33. W krajach alpejskich: Austrii i Szwajcarii większa  
część energii pochodzi z elektrowni:  

A. geotermalnych  
B. wiatrowych  
C. wodnych  
D. cieplnych 

27. Przyrost naturalny w Norwegii w 2009 r. wyniósł: 
 
 

A. - 1,7%0 
B. 1,7%0 
C. 20,3%0 
D. –20,3%0 
 

34. Krajem, w gospodarce którego ważną rolę odgrywa  
wydobycie rud żelaza oraz produkcja statków jest:  

A. Finlandia  
B. Dania  
C. Szwecja  
D. Francja 

35. Oszacuj, w którym państwie jest najmniejsza gęstość zaludnienia na 1 km2. 
A. Finlandii 
B. Francji 
C. Hiszpanii 
D. Wielkiej Brytanii 
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36.  W strukturze użytkowania ziemi każdego kraju wyróżniamy:  grunty orne, łąki i pastwiska, lasy oraz nieużytki.  
Wykres obok przedstawia strukturę użytkowania ziemi w Wielkiej Brytanii 
 

 

Zaznacz poprawny opis oznaczeń 1–4 na diagramie. 
 
 
 
 
 
 

 
37. Prąd Północnoatlantycki i Prąd Norweski odgrywają dużą rolę w gospodarce Norwegii, ponieważ: 
 

A. porty leżące wzdłuż wybrzeży Norwegii nie zamarzają nawet zimą. 
B. są źródłem energii elektrycznej w tym kraju. 
C. ułatwiają rybakom połowy ryb. 
 

 
38.  Przyporządkuj wymienionym poniżej opisom  - region Europy  którego dotyczy. Zaznacz właściwą odpowiedź. 
 

A. Kraje śródziemnomorskie   B. Kraje alpejskie   C. Kraje skandynawskie 
 

a)  Leżą w strefie aktywności sejsmicznej Europy.  
b) Posiadają największą w Europie sieć tuneli kolejowych i drogowych.  
c) W gospodarce duże znaczenie ma hodowla owiec.  
d) W krajobrazie dominują stare góry przekształcone przez działalność lądolodu.  
e)  Ich główne surowce mineralne to ropa naftowa, gaz ziemny i rudy żelaza.  
f) Łagodny klimat, dobre gleby są podstawą do uprawy: fig, owoców cytrusowych, oliwek oraz winorośli.  
g) Są kolebką starożytnych cywilizacji.  
h) Ważnym bogactwem mineralnym są lasy iglaste, wykorzystywane do przemysłu celulozowo-papierniczego i meblarskiego.  
i) Słyną z produkcji serów i czekolad.  
 

 
39. Wskaż zestaw prawidłowo obrazujący strukturę produkcji 
energii w krajach europejskich.  
 
A. Norwegia – 1, Słowacja – 2, Wielka Brytania – 3, Francja – 4 
B. Słowacja – 1, Wielka Brytania – 2, Francja – 3, Norwegia – 4 
C. Norwegia – 1, Francja – 2, Wielka Brytania 3, Słowacja – 4 
D. Wielka Brytania – 1, Francja – 2, Norwegia – 3, Słowacja 4 
 

 
 

 
 

 
 
 
40. Religię katolicką wyznają mieszkańcy krajów oznaczonych cyframi: 
 

A. 1 i 2 
B. 2 i 3 
C. 5 i 6 
D. 2 i 4 

 
 
 
 
 

41. Zaznacz prawidłową odpowiedź:  
 A B C D 
Obszarem sejsmicznym w Europie jest:  Francja Islandia Finlandia Dania 
Na granicy płyt tektonicznych w strefie ryftu leży/ą Grecja Norwegia Włochy Islandia 
Góry Skandynawskie stanowią większą część terytorium Finlandii Danii Szwajcarii Norwegii 
Tajga jest charakterystycznym elementem środowiska Włoch Finlandii Hiszpanii Danii 
Hodowla bydła i owiec to dominujący element rolnictwa Austrii Finlandii Islandii Danii 
Lazurowe wybrzeże należy do Francji Hiszpanii Chorwacji Włoch 
Korsyka należy do Włoch Finlandii Wielkiej Brytanii Francji 
Największe złoża ropy naftowej w Europie należą do Francji Norwegii Wielkiej Brytanii Islandii 
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42. Wskaż prawidłowe dopasowanie nazw geograficznych do krajów: 
 

I - Pireneje, Marsylia, Sekwana 
II – Tamiza, Góry Kaledońskie, Edynburg 
III – Góry Skandynawskie, Jezioro Wener, tajga 
IV – Pad, Apeniny, Wenecja 
V – Wiedeń, Dunaj, Alpy 

 
A. Wielka Brytania – I, Francja – II, Szwecja – III, Włochy – IV, Austria - V 
B. Szwecja– I, Francja – II, Austria – III, Włochy – IV, Wielka Brytania – V 
C. Austria – I, Francja – II,  Wielka Brytania  – III, Szwecja – IV, Włochy – V 
D. Włochy– I, Szwecja – II, Wielka Brytania – III, Austria – IV,  Francja – V 

 

43. Wskaż prawidłowy zestaw charakteryzujący kraje alpejskie: 
1. doskonale rozwinięty transport 
2. nieliczne surowce mineralne 
3. małe różnice wysokości względnych 
4. rzeźba polodowcowa 
5. duża powierzchnia pól uprawnych 
6. duża ilość rzek i potoków 

 

A. 1, 3, 5, 6 
B. 2, 3, 4, 6, 
C. 1, 2, 3, 5 
D. 1, 2, 4, 6 

 
44.  Poniżej wymieniono cechy rolnictwa Francji. Zaznacz literę P, jeśli jest to cecha rolnictwa Francji lub F, jeśli nie jest.  
 
Produkcja towarów głównie na własne potrzeby P F 
Wysoki stopień chemizacji  P F 
Niska wydajność z hektara (duże zbiory)  P F 
Niski stopień mechanizacji  P F 
Duże gospodarstwa rolne  P F 
Duży odsetek ludzi pracujących w rolnictwie  P F 

 
45. Zaznacz P jeśli zadanie jest prawdziwe lub F jeśli jest fałszywe 
 
Najmniejszym krajem Europejskim jest Watykan P F 
Rolnictwo Wielkiej Brytanii charakteryzuje hodowla owiec P F 
Europa jest kontynentem zurbanizowanym P F 
Kraje Skandynawskie wyróżniają się dużą gęstością zaludnienia P F 
Podstawą rolnictwa Austrii i Szwajcarii jest hodowla trzody chlewnej P F 
Wysokie góry, wulkany, zjawiska krasowe to bogactwo przyrodnicze Europy Północnej P F 
Wielka Brytania leży w strefie klimatu umiarkowanego kontynentalnego P F 
Do najlepiej rozwiniętych gałęzi przemysłu Francji należy przemysł kosmetyczny i farmaceutyczny P F 
W użytkowaniu ziemi w Wielkiej Brytanii przeważają łąki i pastwiska P F 
Birmingham, Manchester to wielkie miasta Francji P F 
Paryż leży nad Sekwaną P F 
Rolnictwo Francji nazywamy rolnictwem towarowym P F 
Hebrydy, Orkady i Szetlandy to wyspy należące do Wielkiej Brytanii P F 
Szkocję oznaczono na mapie cyfrą 1, a Walię cyfrą 2 
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46. W ramce wymieniono przykłady działalności człowieka i jej przyrodnicze uwarunkowania. Uzupełnij tabelę, 
przyporządkowując właściwe określenia podanym krajom. 
 
 
 
 

Nazwa kraju 
Przyrodnicze uwarunkowania  

działalności człowieka  Działalność człowieka 

Hiszpania    
Islandia   
Grecja   
Wielka Brytania   
Austria   
Finlandia    
Dania    
 
 
 

47. Zaznacz trzy cechy poprawnie charakteryzujące światową metropolię, jaką jest Londyn. 
	  A. Przez centralną część miasta przepływa Tamiza. 
	  B. Znajduje się tu największe lotnisko Europy – Heathrow. 
	   C. Słynie ze starożytnych zabytków. 
	  D. 7,5-milionowe społeczeństwo tego miasta tworzą ludzie z różnych części świata. 
	  E. Jest centrum światowego przemysłu samochodowego. 
	  F. Jedyna stolica nieposiadająca linii metra. 
	  G. Centrum przemysłu kosmetycznego. 
 

 
48. Przyporządkuj nazwy pięter roślinności (A-E)  
do poszczególnych części schematu (1-5),  
tak, aby prawidłowo przedstawiał piętrowość  
roślin w Alpach. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi.  
 

A. piętro pogórza (pola uprawne) 
B. piętro alpejskie (łąki wysokogórskie) 
C. piętro niwalne (mchy, porosty) 
D. piętro leśne  
E. piętro sublapejskie (kosodrzewina)  

 
 
 
 
 

hodowla owiec, elektrownie wodne, tajga, położenie nad morzem, gejzery,  liczne starożytne ruiny, pozyskanie drewna 
świerkowego, turystyka, klimat śródziemnomorski, elektrownie geotermalne, winnice, wiatrowe elektrownie, rwące rzeki, łąki 

5. A               B                C               D                E 

4. A               B                C               D                E 

3. A               B                C               D                E 

2. A               B                C               D                E 

1. A               B                C               D                E 


